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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Складні 
якісні зміни в українському суспільстві, пошуки цивілізованих 
шляхів розвитку, спрямованість на гуманізацію та демократи­
зацію усіх сфер духовного життя ооумовлго.оть нові концептуаль­
ні підходи до розбудови загальноосвітньої школи України, зокре­
ма зміни у викладанні словесності.

Пріоритет гуманістичних цінностей, потреба прилучення 
підростаючого покоління до джерел рідної культури та невичерп­
ної скарбниці людської мудрості, відображеної у шедеврах сві­
тового мистецтва, визначають інноваційні процеси у системі 

літературної освіти школярів, розширення сіті середніх навчаль­
них закладів гуманітарного профілю.

Викгалання рідної - української чи російської - та сві­

тової літератур, звільнено від ідеологічних догм і спрямова­
не на збагачення знань та уявлень учнів про світ і людину, 
орієнтується на естетично-гуманістичну сутність художнього 
твору і розкриття втіленої у ньому концепції майстра слова.

У працях літературознавців ( Н.В.Алексєєвої, Г.Л.В"гзов- 
ського, М.М.Гіршмана, Ы.Г.Кубинського, Б.О.Кормана, В.П.Мар­
ка ) та методистів ( О.І«і.Бандури, Г.І.Беленького, О.Р.Мазур- 
кевяча, В.Г.Мараншана, Н.Я.Мешерякової, Є.А.пасічника, А.іЛ. 
Сафонової, К.П.Фроловсї ) відображена думка, шо глибоке і 
адекватне розкриття читачами морально-естетичного змісту лі­
тературного твору неможливе без вияву авторської позиції, 

висловленої на різних рівнях художнього цілого.
Прагнення дати всесторонне і об"ектявну оцінку твору 

письменника визначає особливу увагу до засобів висловлення 
авторської оцінки у. тексті. Кожен елемент худо: ньої структури 
несе на собі відбиток неповторної духовно-творчої особистості, 
в втіленням ставленню автора до навколишньої дійсності.

Важливе методологічне значення для розуміння читачами 
авторської позиції та засобів її вияву має твердження Г.0.І>- 
ковського, шо "усвідомити ідею твору - це означає осмислити 
ідею кожного його компонента в їх синтезі та системній сукуп­
ності і в той же час, кожного компонента зокрема". Таким чи­



ном, напрямок аналізу, його логіка і методика визначаються сво 
ерідністю ідейно-естетичної концепції та художньої структури 

твору.
У зв"язку з цим і виникає необхідність удосконалення 

методики літератури в цілому і зокрема оптимізації методич­
них прийомів та форм аналізу, спрямованих ка розкриття пози­
ції автора і засобів її висловлення на всіх рівнях літератур­
ного тексту. Оскільки епіграф є важливим композиційним ком­
понентом, за допомогою якого автор висловлює своє ставлення 
до героїв та подііі, допомагав читачам глибше осмислити ос­
новну колізію, тему та ідею твору, то ігнорування розгляду 
епіграфічної цитати у системі художнього тексту не дозволяє 
зробити повноцінний аналіз.

У літературознавстві та лінгвістиці проблема епіграфа 
гає мало досліджена: в небагато спеціальних праць, присвяче­
них вивченню цього компонента ( І.В.Арнольд, Н.А.лирмунська, 
С.Д.ІЇржижановський, Н.А.Кузьміна, А.В.Кулагін, Ю.МДотман, 
А.Г.Храмченков ). Частково роль епіграфа висвітлювалась у 

дослідженнях епіграфованих творів літературознавцями 1И.П.Але­
ксеевич, С.Г.Зочаровим, Г.О.Гуковським, Ю.О.Івакіним, Ь.И.Ки- 
рилюком, В.б.Шкловським, Д.П.Якубовичем та іншими.

Учені ЕІдзначачть, шо епіграмі пов'язує твір з джерелом 
надтекстової цитати і на цій основі переосмислює його зміст, 
допомагає бисловити авторську позицію, створити певну емо­

ційну тональність оповіді, служить "ключем" для усвідомлен­
ня змісту твору.

Ці положення, на жаль, не знайшли належного розвитку у 
сучасній методичній теорії та практиці. Наукові праці мето­
дистів 0,Ю,Богданової, Г.С.Дегожської, М.О.Дьоміна, Л.Г.Ка- 
менецької, Г.Я.Неділька, А.!.і. Сафонова ї, В.Г.Маранимана, Б.І. 

Степанишина з проблеми вивчення окремих епіграфованих творів 
української та російської літератур включають ряд цінних ре­
комендацій шодо розгляду епіграфа у взаємозв"язку з усією 

худо- ньою системою. Однак ці наукові дослідження мають роз­
різнені, епізодичний характер. Відсутнє також теоретичне 
обгрунтування роботи учнів э епіграфом художнього твору,,
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Недостатнє' опрацювання методичного забезпечення викли­

кає значні трудноті у шкільній практиці.

Таким чином, вибір теми зумовлюється, з од­
ного боку, тим, шо в методиці проблема розкриття ролі епігра­
фа для усвідомлення морально-естетичного змісту твору не була 
предметом спеціального дослідження, а з другого, - практичною 
необхідністю сучасного творчого вивчення літератури, яке грун­
тується на повному і глибокому осягненні учнями концепції 
майстра слова.

Звернення до спадщини поєтіе ліХ століття визначається, 
по-перше, тим. шо епіграфування було одним з улюблених при­
йомів ТЕОРЧОЇ манери Т.Г.Шевченка, П.О.Хуліша, О.С.Лушктна, 
М.Ю.Лєрмонтова і дх.Г.Байрона, по-друге, актуальністп загаль­
нолюдських проблем, відображуваних у творах цих авторів.

Проблема дисертаційного дослідження полягає в 
з"ясуванні теоретичної основи вивчення епіграфованих текстів 
у їх худокній специфіці; виявленні умов ефективного формуван­
ня у учнів 8-9 класів знань, умінь та навичок, спрямованих 
на осмислення епіграфа в його взаємозв'язку з джерелом та 
авторським твором.

Об"ектом дослідження є процес вивчення епігра­
фованих художніх творів у курсах рідної - української чи ро­
сійської - та світової літератур у 8-9 класах шкіл гумані­
тарного профілю.

Локалізація об"єкта дослідження пояснюється труднотами 
сприймання учнями старшого підліткового віку такого прихова­
ного засобу висловлення авторських оцінок, як епіграф.

Предмет дослідження - зміст, методи, 
прийоми та форми вивчення епіграфованих літературних творів.

.«Іета дослідження - підвищення ефектив­
ності поглибленого вивчення учнями 8-9 класів художніх тво­
рів з епіграфами шляхом розроблення системи методів, прийо­
мів та форм, які сприяють осягненню ролі надтекстової цита­
ти в розкритті авторської позиції.

Гіпотеза дослідження; якщо у процесі 
вивчення епіграфованого твору зважається на його художню 

специфіку, а сама робота організована в
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єдиній системі, то відбувається ефективне формування читача, 
здатного до алазивного сприймання авторського тексту у взає­
мозв'язку з "чужим слоном", до повнішого і глибшого осмис­

лення концепції письменника.
іілл реалізації поставленої мсти і перевірки гіпотези 

треба було розв"язати завдання :
- здійснити теоретичний аналіз проблеми і вивчити її стан у 
практиці викладання російської та української літератур;

- виявити якісний рівень сприймання учнями старшого підліт­

кового віку епіграфа художнього твору;
- розробити методику проведення у 8-3 класах уроків поглиб­
леного вивчення епіграфованих творів, спрямованого на за­
своєння учнями ідейно-художнього змісту та концепції ав­

тора, відображеної в епіграфі;
- перевірити ефективність розробленої методики.

Методологічною основою дослід­
ження в філософські праці про пізнання дійсності; полонення 
про взаемозв"язок форми і змісту; психолого-педагогічна тео­

рія засвоєння знань та поетапного формування розумових дій 
% понять; пріорітетність загальнолюдської цінності худож­

ньої літератури та її впливу на духовне збагачення особис­
тості .

Відповідно до характеру поставлених завдань, шо перед­
бачали розробку проблеми на теоретичному і практичному рів­
нях, у процесі роботи застосовувалися методи дослідження і 
теоретичний аналіз літературознавчих, лінгвістичних, мето­

дичних та психолого-педаї'огічних праць а теми дисертації;

вивчення та порівняльний аналіз навчальних програм і підруч­
ників; теоретичне осмислення і узагальнення передового пе­
дагогічного досвіду; цілеспрямоване спостереження в його різ­
них формах за попередньо розробленою програмою; аналіз уро­
ків словесників; усне та письмове опитування учителів і уч­
нів; педагогічний експеримент; елементи математичної статис­
тики.

Мета, завдання і гіпотеза дослідження зумовили його ло­
гіку та методику.



На пеотому етапт / 1988-198» p.p. / здійснювались спос­
тереження за процесом вивчення епіграфованих творів у 8-v) 
класах, анкетне опитування учнів та вчителів, ознайомлення s 
передовим педагогічним досвідом. Вивчалась методична, літе­
ратурознавча, лінгвістична та психолого-яедагогічна літера­
тура з проблеми. Це забезпечило визначення вихідних позицій 
дисертації, дозволило уточнити її основні положення, ой"єкт, 
предмет, мету і методи дослідження, створити робочу гіпотезу, 
скласти програми констатуючого зрізу та формуючого експери­
менту.

Другий етап / I9S9-I990 p.p. /включав проведення конс­
татуючого зрізу та аналіз його результатів, пошук реальних 
можливостей поглибленого вивчення літературного твору з епі­
графам. Констатуючим експериментом охоплено 182 учня п"яти 
шкіл м.Києва, м.Бінниці та Вінницької області.

На цьому етапі здійснювалась розробка і обгрунтування 
раціональної методичної моделі вивчення епіграфованих творів, 
були підготовані методичні рекомендації для вчителів україн­
ської та російської літератур.

На третьому етапі / 1990-1993 p.p. / проводилося дослід­
не навчання у чотирьох школах : Українському колейі - сш £272 
м,Києва, класах з поглибленим вивченням літератури сш £ 6 
м.Бінниці, со £ І смт Чечельник та Довжоцькій сш Вінницькеє 
області; перевірялась ефективність запропонованої системи, 
удосконалювалась її методика.

Дослідним навчанням охоплено тих самих учнів з 8-го до 
9-го класу. Загальна кількість експериментальної групи - 
219 учнів.

Наукову, новизну дослідження становить 
розкриття шляхів осягнення авторської концепції та засобів її 
вияву в тексті епіграфованого твору, методична система поглиб­
леного вивчення таких творів, зважаючи на їх художню специфі­
ку та психолого-вікові особливості читацького сприймання.

Теоретичне значення дисертації поля­
гає в обгрунтуванні вивчення епіграфованого трору в тісному 
взаємозв'язку епіграфа та його першоджерела з іншими компо-
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нентами художнього тексту.
Практичне значення дослідження визна­

чається впровадженням у шкільну практику обгрунтованої мето­
дики оволодіння знаннями, уміннями та шпичками аналізу епіг- 
рафованогб твору, ао служить глибшому осмисленню концепції 
автора. Матеріали дослідження можуть бути використані у мето­
дичних рекомендаціях учителям, а такоа викладачам педагогіч­
них інститутів, на курсах підвищення кваліфікації словесників. 

На захист виносяться положення :
1, При вивченні епіграфованих творів глибшому проникненню уч­
нів у сферу авторської суб'єктивності сприяв використання до­

сягнень сучасного літературознавства та лінгвістики, в яких 
зиіграф розглядається як метонімічний знак, то пов"язує два 
контексти авторський та першоджерело.

2. Епіграф художнього твору зумовлює напрямок його сприймання,
3, Повне і адекватне прочитання авторського твору можливе за 
умови оволодіння учнями теоретичними знаннями про епіграф як 
засіб висловлення позиції письменника і формування на їх основі 
вмінь та навичок, шо забезпечують осмислення епіграфічної ци­
тати у цілісній системі літературного тексту.
4. Підвищенню ефективності вивчення творів з епіграфами сприяв 
застосування системи методів, прийомів та форм, спрямованих на 
активізацію сприймання і аналізу надтекстової штати в її 
взаемозь"язках з іншими компонентами художнього цілого.
б. Розвиток літературних здібностей, спрямованих на сприйман­
ня і осмислення творів з епіграфами в їх художній специфіці, 
можливий у системі уроків рідної та світової літератур, у 

процесі поглибленого вивчення творів різних письменників, по­
рівняння їх епіграфічної манери.

Апробація результатів дослідження 
проходила під час експериментального навчання у школах м.Ки- 
ава, «.Бійниці та Вінницької обльоті} на науковій конферен­

ції студентів та аспірантів Київського державного педагогіч­
ного інституту ім. М.П.Драгоманова / 1992 р. /, республікан­

ських науково-практичних конференціях / Рівне, 1991, 1992;
Київ, 1991; Дрогобич, 1992; Донецьк, I092j Херсон, 1992 / та

- 6 -
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на курсах підвищення кваліфікації вчитеаів при Вінницькому 
обласному інституті удосконалення.

Структура і обсяг роботи. Дисер­
тація складається із вступу, трьох розділів, висновків та 
списку використаної літератури.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обгрунтовується актуальність проблеми, визна­
чаються объект, предмет, мета, гіпотеза, завдання і метели 
дослідження; формулюються теоретичні положення, шо виносять­
ся на захист.

Перший розділ - "Теоретичні засади вивчення епігоа̂ова- 
них творів 2  ІХ худочній специфіці" - присвячений аналізу 
наукових праць з літературознавства, лінгвістики та методики 
літератури, що пов"язані з проблемою дослідження.

У розділі розглядаються структура, семантика, роль епіг­
рафа у літературному тексті. Спостереження за зміною номіна­
ції епіграфічної цитати / М.Ф.Остолопов, 1821; Я.О.Зундело- 
вич, 1925; С.Д.Кржижановський, 1936; Г.ГЛ.Чумаков, 1975; Н.А. 

Кузьміна. 1987 / дозволяють зробити висновок про ускладнення 
функцій цього компоненту у творі.

Термін "епіграф" бере початок в античності, в Древній 
Греції він означав "напис на памятниках та будівлях"/ ІСвят- 
ковский А.П. Поэтический словарь /, пізніше такі написи ро­

бились на різних предметах і подарунках, пояснюючи їх зна­
чення, а також книгах, де вони передували основному текету 
і являли собою літературні чи фольклорні афоризми.

Витоки прийому -епіграфування художнього твору сягають 
XX століття, епохи Відродження. В процесі розвитку світової 
літератури він то стаьав літературною манерою, то виходив

із вживання.
Використання автором надтексторої цитати залежить від 

творчого стилю майстра слога та художнього задуму, але без­

перечним з висновок, шо вводячи у свій твір цей необов’яз­
ковий елемент, письменник тим самим надає йому великого зна-
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чання, тому що еп+граф в ключем до осмислення авторської 
концепції.

Слое і <3 висловлення епіграфічної цитати можна класифіку­
вати за такими ознаками : обсяг, мовна форма, джерело цитати, 
точність і повнота відтворення, хронологічна та історична 

близькість - віддаленість, загальнодоступність - недоступність 
розуміння, ступінь самодостатності.

Заслуговує на увагу Еизкаченнч літературного епіграфа як 
семіотичного феномену, тому шо він належить одразу двом кон­
текстам і має два семантичних значення, а також - як метоні­
мічного знаку зв’язку авторського твору і джерела цитати /А.Г. 
Храмченков /.

Виділяються зовнішньо- і внутрішньотекстові зв"язки епі­
графа у системі

першоджерело епіграфічна цитата авторський твір

Найбільш полярні форми взаємоспрямованості епіграфа та 
авторського тексту - узгодження і полеміка, але, за словами 
М.М.Бахтіна, у системі "чужий текст" - "художній твір" існує 
дуже широка палітра відношень : довір"я до чужого слова, ша­
нобливе прийняття, наслідування, пошуки глибинного змісту.по­
годження ( з його безмежними відтінками та градацією), нани­
зування змісту на зміст, голосу на голос, доповнення та ін­
ше / Бахтин М.М. Эстетика словесного творчеетва /,

Надтекстова цитата лише зовні автономний компонент, наспра­
вді вона тісно повязана з назвою твору, його початком та кін­
цем, обрайачи та сюжетом.

Епіграф відзначається поліфункціональністю, він виконує 
функції :

- концептуальну - передачі ідейно-тематичного змісту;

- ліричну - розкриття почуттів автора, його ставлення до напи­
саного;

- емоційну - настрій читаїа на певну емоційну тональність;

- орнаментальну - внесення у твір додаткової естетичної ін- 
формаці І;

- ерудованооті}

- зв’язку двох творів та їх авторів у контексті людської
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культури;

- пробудження інтересу читачів до першоджерела цитати;
- програмування сприймання авторського тексту через призму 

епіграфа та інші.

У художньому творі надтекстова цитата виконує декілька 
функції!, причому одна з них може домінувати.

Проаналізувавши структуру, семантику і функції епігра­
фа, можна прийти до висновку, що епіграфований твір - якіс­

но нове утворення, зміст якого збагачується і ускладнюється 
за допомогою надтекстової цитати.

З аналізу літературознавчих та лінгвістичних праць пе­
реконуємось, що теорія епіграфа досі те не створена, існують 
лише окремі спеці альніддосліддзння, присвячені в основному 
вивченню епіграфічних цитат окремих творів / М.П.Алексеев, 
С.М.Громбах, Н.А.Еирмунська, С.Д.Хржижановський. А.В.Кулагін, 
Д.II.Якубович /. Епізодично проблема епіграфа висвітлювалась 
у дослідженнях творчості письменників, для яких прийом епі- 
графування був улюбленим.

Зважаємо й на те, шо в літературознавстві накреслились 
три основних напрямки у вивченні епіграфа : порівняльно-іс­
торичний. при якому досліджується роль епіграфа для усвідом­
лення зв"язку авторського твору з джерелом цитати чи цілою 
літературною традицією; вивчення епіграфа у структурі твору, 

вияв його внутрішньотекстових зв’язків і відображення у цьо­
му компоненті позиції автора; вивчення епіграфа у світлі 
становлення творчого задуму: визначення джерела цитати, сту­
пеня II аутентичності, осмислення причин вибору, введення у 

твір чи зняття епіграфа.
Часто в літературознавчих працях ці три напрямки поєд­

нуються s слідом за визначенням джерела епіграфа йде порів­
няльне дослідження та з’ясування його внутріиньотекстових 
зв’язків і функцій у новому контексті,

В лінгвістиці проблегда епіграма вивчається в зв’язку з 
теорією тексту і розглядаються мовознавцями як концетуальний 
программатор, як засіб вторинної непрямої номінації чи особ­
ливий різновид позатексто̂ого авторського коментаря / І.В. 

Арнольд, Г.В.Колшанський, О.й.Попова /.
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деякі визначальні ознаки епіграфа частково розглядалися 
в дисертаційних дослідженнях таких лінгвістичних явиш, як ци­
тата і алюзія / Г.З.Атлас, К.Н.даірова, Л.О.іПашкова, А.Г.Ма­
маева, М.Д.Тухарелі, А.Г.Храмченков /.

У методиці літератури проблема осмислення епіграфа як 

однієї з форм вияву авторської позиції розв'язувалась фраг­
ментарно, коли дослідники висвітлювали вивчення окремих епі- 
грвіТованих творів. Епізодично розглядається робота з цим ком­
понентом у наукових працях методистів Ц.П, пал талона, Б.ГІ.Ост- 
рогорського, В.Я.Стоюніна, Т.Ф.Бугайко, П.К.Волинського, В.В. 
Голубкова, U.O.Рибнікової, І.С.Троїцького та інших.

Автори методичних посібників по вивченню епіграфованих 
творів української та російської літератур / П.Т.Маркушевсь- 
кнй, А.В.Недзвідський, Г.Я.Неділько, Б.І.Степанишин, Г,І.Бе­

ленький, Г.С.Дегокська, М.С.Дубинська, М.О.Дьомін, М.О.Корст, 
К.П.Лахотський, В.Г.Марштцман та інаі /лише частково націлю­
ють учнів на сприймання і осмислення епіграфа як однієї з 
форм висловлення авторської позиції.

Недоліком такого підходу є те, що часто школярі отримують 
готові відомості про роль надтекстової цитати, а не залучають­

ся до дослідження її смислових та композиційних зв"язків і 
осмислення функцій. Методисти не використовують нові дослід­
ження літературознавства та лінгеісткки з проблеми епіграсЬа, 
Відсутня обгрунтована система методів, прийомів та форм робо­
ти, спрямованої на осягнення ролі епіграфа.

у ШДІІЇ - "Стан досліджуваної проблеми g сучас-
ДІІ школі" - проводиться аналіз вивчення епіграфованих творів 
на уроках російської та української літератур; визначаються 
критерії та рівні сприймання учнями старшого підліткового ві­
ку цього компоненту в художньому тексті.

Шкільні програми з літератур для 8-9 класів гуманітарно­
го профілю націлюють словесників на формування у школярів 
уміння визначати ідейно-художню роль епіграфа у творі.

Метою констатуючого зрізу, який проводився у 8-9 класах 

було : з'ясувати наявний рівень знань учнів яро епіграф і 
отупінь сформоваиості практичних умінь аналізу епіграфованих



твортв; визначити, чи сприяє традиційна система навчання пов­
ному і адекватному осмисленню учнями старшого підліткового ві­
ку епіграфа як одного, із засобів виракення концепції автора.

Констатуючий експеримент проводився поетапно. Перший етап 
включав анкетне опитування учнів та вчителів; спостереження за 

реалізацією досліджуваної проблеми на уроках літератури; вив­
чення передового педагогічного досвіду; бесіди з викладачами.

Якісний аначіз результатів експерименту дозволив зробити 

висновок, що учні S-9 класів здебільшого неуважно ставляться 
до епіграфа художнього твору: не помічають взагалі або лише 
констатують його наявність; оприймають цей компонент ізольо­

вано від авторського твору; не бачать смислових та композицій­
них зв"яз:сін з іншими художніми елементами; не вміють встанов­
лювати асоціативні зв"язки даерела епіграфічної штати і автер- 

оького тексту; не задумуються про причини вибору письменником 
саме цих слів для висловлення своїх думок та почуттів.

Таке становища у шкільній практиці можна пояснити недос­
татньою розробленістю у цьому напрямку методичних посібників 
та підручників; відсутністю психологічної готовності учителів 

до організації роботи учнів з епіграфом; невирішеністю з по­
зицій сучасного літературознавства питань, пов"язаних змеТ0_ 

дикою аналізу епіграфованих творів.

На заключному етапі констатуючого експерименту проведений 
діагностичний, зріз дозволив визначити особливості сприймання і 
осмислення читачами старшого підліткового віку епіграма у сис­

темі художнього цілого. Учням було запропоновано відповісти на 
запитання "Як .епіграф допомагає їм зрозуміти зміст першої гла­
ви повісті 'Q.C.Пушкіна "Капітанська дочка" ?"

Спираючись на дослідження психологів, для аналізу резуль­

татів контрольних робіт ми виробили критерії сприймання епіг­
рафа у творі письменника s

- розуміння ролі епіграфа для висловлення авторських оцінок;
- осмислення семантики епіграфічної цитати у новому контексті;
- сприймання асоціацій, що пов"язують цр художню деталь з ін­

шими компонентами літературного тексту;
- сприймання емоційного змісту епіграфа і з"ясуваш;я його аун-

- II  -



кцій у творі.

Аналіз результатів виконаних учнями робіт виявив такі 
рівні сприймання епіграфа :

Перший рівень поверхового сприймання епіграфа як орнаме- 
нтаиьної деталі тексту, відрізняється нерозуміння ролі епіг­
рафічної цитати;

Другий рівень, при якому учні помічають наявність епіг­
рафа, але розглядають його ізольовано від твору. Зміст штати 
сприймається на сюжетному рівні;

Третій рівень характеризується більш глибоким осмислен­
ням епіграфа у системі художнього цілого, наявністю теоретич­

них знань про цей компонент і сформованім» деяких умінь та 
навичок аналізу епіграфованого твору;

Четвертий рівень відрізняється цілісним естетично адек­
ватним осмисленням художнього тексту і його епіграфа, усві­
домлюється роль цього компоненту як форми вияву авторської 
позиції.

На першому рІЕНІ сприймання виявились 31,8 f  опитаних, 
на другому - 50,3 % . на третьому - 15,9 % і лише 2,0 % учнів 
знаходяться на четвертому - найвишому рівні.

Стан досліджуваної проблеми у шкільній практиці зумови­
ла необхідність розробки методики вивчення епіграфовагіих 

творів.

У третьому розділі - "Система методів, Црк20МІЕ IS і 
вивченню епігреФоЕаних дшзжніх творів"- розкривається зміст 
дослідного навчання; описується методика поглибленого вивчен­

ня твору на основі усвідомлення ролі його епіграфа; подаєть­
ся аналіз результатів експерименту.

Специфіка епіграфованого художнього тексту зумовлює 

особливості його сприймання і визначає необхідність форму* 
вання у школярів уміння осмислювати авторську позицію, відо­

бражену в епіграфі. Більш успішне оволодіння учнями знаннями 
про епіграф, уміннями та навичкади його аналізу у творі буде 
проход іти у процесі поетапного формування рояумових дій і 
понять. Використовуючи теоретичні ітоложжп П.Я.Гальпертна, 

пропонуємо такі етапи роботи учні з з епіграфом у процесі 
аналізу літературного твору.
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Перший етап - підготовка учнів до сприймання нового - 

сприяє пробудшенню у них інтересу до епіграфа, включає акту­

алізацію опорних знань про цей композиційний компонент і пе­
ревірку розуміння його ролі на прикладі вивчених творів.

другий етап - активізація уваги - передбачав створення 
психологічної установки читацького сприймання. Питання "З 
якою метою автоо починає свій твір словами уже існуючого дже­
рела ?" стиглулшть учнів до відтворення ходу творчого задуму.

Третій етап нкліочає з'ясування семантики епіграфічної 

цитати у першоджерелі і осмислення інтертекстових зв"язків 
двох творів.

Четвертий етап - з"ясування внутрішньотокстових смисло­
вих та композиційних зв'язків епіграфа і авторського твору, 
переосмислення семантики цитати у новому контексті.

П'ятий етап включає висновок учнів про функції епіграфа 
у літературному твсрі.

Виділення шостого етапу - осмислення авторської позиції - 

дещо умовне, оскільки процес усвідомлення концепції майстра 
слова відбувається на протязі усіх попередні;; етапів.

У шкільній практиці використання і послідовність кожно­
го з етапів залежить від особливостей твору, конкретного пе­
дагогічного завдання уроку, підготовленості учнівсько, ауди­

торії та інших факторів.

Дослідне навчання відбувалось у 8-9 класах : на першому 
етапі стосовно нєеєликих творів чи їх частин / "Мцыри" М.Ю. 
Лєрмонтова, "Капитанская дочка" О.С.Пушкіна / у школярів 

формувалось поняття про епіграф як один із засобів вираження 
авторської позиції і розвивались уміння та навички осмислен­
ня його ролі у системі художнього цілого.

На другому етапі эксперименту, в 9 класі, закріплювали­
ся і поглиблювалися знання учнів про епіграф, розвивались і 
удосконалювались уміння та навички аналізу літературних тпо- 

рів з епіграфами. Дослідне навчання проводилось на уроках 
рідної та світової літератур, при вивченні епіграфованих тво­

рів Т.Г.Шевченка, П.О.Куліша, О.С.Пушкіна та Дж.Г,Байрона.

Дисертант обгрунтовує систему методів, прийомів та форм 
аналізу епіграфованих текстів, яка бключав лекцію по біогра-



фії письменника; олово учителя - передмову до вивчення твору; 
різноманітні коментарі епіграфічної цитати, її джерела та авто­
ра; семінар; диспут; лекпію з теоретико-літературної проблеми 
"Роль епіграфа у творчості письменника" або "Історія викорис­
тання прийому епіграфування в літературі"; літературну вистав­
ку творів-першодхерел епіграфічних цитат "Куди веде епіграф ?"; 

ігри - змагальні та рольові / турнір знавців літератури, нау­
кова конференція / та інші.

Така послідовність використання методів, прийомів на форм 

вивчення епіграфованих творів грунтується на особливостях чи­
тацького сприймання агторського тексту через призму "чужого 
слова", а також вікових можливостях учнів старшого підліткового 
віку. Підходити до її використання потрібно творчо, з ураху­
ванням підготовленості класу, рівня оволодіння дев"ятикласни- 
ками необхідними знаннями, уміннями та навичками аналізу епі- 

графованого тексту, завдань конкретного уроку літератури.
Для поглибленого усвідомлення школярами ролі епіграфа ди­

сертант висвітлюз роботу з творами "Паломництва Чайльд Гароль­
да” Дж.Г.5айрона, "Евгения Онегин*" О.С.Пушкіна шляхом вико­
ристання комплексу методів, прийомів і форм, шо сприяють більш 
повному осмисленню епіграфа у системі художнього цілого.

В розділі докладно описується методика вивчення на уроках 
української літератури в 9 класі епіграфованих поем Т.Г.Шевченка 
та поезій П.ОДуліша. Це пояснюється недостатньою опрацьованіс- 
тю питання у радянській методиці, на якій відобразилась заіде­

ологізованість літературознавства того періоду, замовчування 
або неправильна інтерпретація змісту біблійних епіграфічних 

цитат у творчості Великого Кобзаря.
Єдиний процес розвитку умінь та навичок аналізу епіграфо- 

ваних творів на уроках української та російської літератур 

сприяє більш глибокому сприйняттю надтекстової цитати, розгля­
ду цього композиційного компоненту в його історичному розвит­
ку, порівнянню характерних рис епіграфів у романтиків та реа­

лістів.
Ефективність розробленої методики перевірялася шляхом 

з'ясування рівня сприймання епіграфа, ступені сформованостт в 
у*7КГЇІ умінь та навичок аналізу епіграфічної цитати у системі-

- 14 -



- 15 -
художнього цілого. Характер підсумкових завдань, шо їх вико­
нували Д0в"ятиклас!іиіси експериментальних і контрольних класів, 
був аналогічний тим, які проводились під час констатуючого 
зрізу. Якісні та кількісні зміни у рівнях сприймання подають­

ся у діаграмі : 53.6
t К-ть відповідей

Умовні позначення :
- експериментальні } [ - контрольні

класи класи

Таким чином, дані експерименту підтвердили гисунуту на 
-початку дослідження гіпотезу : ефективне формування чктача, 
здатного до алтазивного сприймання авторського тексту v взае- 
мозв"язку З "чуЖИМ словом", повнішого і глибшого осягнення 

концепції письменника, відбувається ,якшо у процесі вивчен­
ня епіграфованих творів вважається на їх художню специфіку, 
а сама робота організована в єдиній системі.

Результати дослідження дозволяють зробити загальні 
в и с н о.в к и s "

Однією з тенденцій удосконалення літературної освіти 
учнів у школах гуманітарного профілю в повне і адекватне 
осягнення ними морально-естетичної концепції письменника, ві­
дображеної на всіх рівнях художнього тексту.

Спещфіка впіграфованого твору зумовлює особливу увагу 
його кадтекстовій штаті, за допомогою якої автор запрогра­
мував сприймання свого тексту.

Творчому прочитанню еиіграфованого твору сприяють наяв­
ність у школярів теоретичних знань про епіграф, а також сфор­
мовані сть умінь та навичок, спрямованих на осмислення цього
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компоненту у системі художнього цілого.

Вивчення твої/ а епіграфом у єдності його композиційних 
елементів допомагає глибше усвідомити авторську концепцію, 
активізує пізнавальну мотивацію школярів, стимулює більш вду­
мливе читання літературного тексту, розвиває інтерес до осо­
бистості письменника та історії творчого задуму.

Відповідно до вікових читацьких особливостей старших 
підлітків і '/удокньої специ̂ки ептграбованого тексту виявле­

ні умови вивчення таких творів : поетапне формування розумо­
вих дій та понять, спрямованих на осмислення ролі епіграфа в 
розкритті авторської позиції; використання системи методів, 

прийомів та форм, які активізують сприймання і осмислення над- 
текстової цитати у взаємозв"язку з іншими компонентами худож­
ньої структури ; єдність процесу формування необхідних умінь 

та навичок на уроках української, російської та світової лі­
тератур.

Проведене дослідження не претендує на вичерпність у ви­
світленні всіх аспектів проблеми. Подальшому опрацюванню під­
лягає вивчення епіграфованих творів залежно від літературного 
роду, ваду і жанру.
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